



# Parlamentul României Camera Deputaților

**GRUPUL PARLAMENTAR U.D.M.R.**

Palatul Parlamentului, Str. Izvor 2-4, Sector V, Of. poștal 5, RO-70550 București

Tel/fax: 004021-3142049; Tel: 004021-4141066, 4141067, e-mail: [udmr@cdep.ro](mailto:udmr@cdep.ro)

Nr. A / UDMR / 195 / 08.05.2019.

## ÎNTREBARE

**Adresată: Ministerului Afacerilor Interne**

În atenția doamnei ministru Carmen Daniela Dan

PARLAMENTUL  
ROMÂNIEI  
CAMERA DEPUTAȚILOR

Nr. 7970A / 08.05.2019

**De la: Deputat Benkó Erika** - circumscripția electorală nr.15, județul Covasna

**Obiectul întrebării:** Situația cimitirului din Valea Uzului

**Stimată doamnă ministru,**

Am constatat cu stupeoare recentul caz al cimitirului militar din satul depopulat din Valea Uzului. Autoritățile locale din Dărmănești, județul Bacău, au alocat în cimitirul militar maghiar o parcelă de morminte ale unor soldați români, fără să fi solicitat în acest sens acordul primăriei din Sânmartin, care întreține și îngrijește cimitirul.

Cimitirul militar figurează în inventarul bunurilor care aparțin domeniului public al comunei Sânmartin, reconfirmat cel mai recent prin Hotărârea Guvernului nr. 299 din 31 martie 2010.

La data de 17 mai, primăria Dărmănești intenționează să inaugureze memorialul dedicat soldaților români căzuți în Primul și cel de-Al Doilea Război Mondial, amplasat în cimitirul militar maghiar. Ca parte a pregătirilor, în cimitir au fost ridicate 52 de cruci de beton și o cruce mare ortodoxă, realizată tot din beton.

Autoritățile locale din așezarea moldovenească au hotărât în luna martie reclassificarea zonei și au obținut și aprobarea Ministerului Apărării din România pentru înființarea unei parcele românești în "cimitirul militar internațional".

În urma acestora putem afirma că este încălcată atât legislația românească și tratate internaționale care reglementează regimul cimitirelor internaționale militare, legislația privind achizițiile publice cât și modul în care trebuie cheltuite fondurile publice. Prin urmare, administrația comunei Sânmartin a solicitat Primăriei Dărmănești să își anuleze Hotărârea.

**Lege nr. 113/1996** pentru ratificarea Tratatului de înțelegere, cooperare și bună vecinătate dintre România și Republica Ungară, semnat la Timișoara la 16 septembrie 1996 prevede următoarele la art. 13:

"(1) Părțile contractante vor colabora în vederea păstrării și cunoașterii reciproce de către cele două popoare a moștenirilor lor culturale.

(2) Părțile contractante vor acționa pentru protejarea monumentelor istorice și de cultură, a locurilor memoriale, a vestigiilor scrise și materiale aflate pe teritoriile lor, care evocă și păstrează momente din istoria și cultura celeilalte părți contractante, vor sprijini

*conservarea lor și vor înlesni accesul la acestea, în conformitate cu legislația fiecărei părți contractante.”*

**Legea nr. 300 din 18 noiembrie 2008** pentru ratificarea Acordului dintre Guvernul României și Guvernul Republicii Ungare privind regimul juridic al mormintelor ungare de război din România și al mormintelor române de război din Republica Ungară stabilește că militarii și persoanele civile care și-au pierdut viața ca urmare a acțiunilor militare din timpul celor două războaie mondiale **au dreptul la locuri demne de odihnă veșnică**, în conformitate cu principiile și normele dreptului internațional umanitar, cu dispozițiile *convențiilor de la Geneva din 12 august 1949 cu privire la protecția victimelor de război și ale protocoalelor adiționale la acestea din 8 iunie 1977*, respectiv cu principiile *Tratatului de înțelegere, cooperare și bună vecinătate dintre România și Republica Ungară*, semnat la 16 septembrie 1996 la Timișoara.

Cimitirul a fost înființat în 1917 pentru soldații armatei austro-ungare care au murit în urma ofensivei Armatei Române în Transilvania de la 1916. Majoritatea soldaților îngropați aici au făcut parte din regimentul 10 infanterie de la Miskolc, cei mai mulți dintre ei fiind maghiari.

Cimitirul a fost renovat din resursele administrației locale și din donațiile Ministerului Apărării din Ungaria și a unor persoane fizice. În locul care este împrejmuit și în care intrarea se face printr-o poartă secuiască, au fost ridicate aproximativ șase sute de cruci de lemn, pe care au fost trecute numele soldaților maghiari, căzuți în luptele din Valea Uzului. Renovarea cimitirului nu este finalizată, urmează montarea unor noi cruci din lemn.

Trebuie semnalat că din cauza lipsei documentelor justificative cu privire la dreptul de administrare a cimitirului militar, toate procedurile de achiziție cât și de folosire a fondurilor publice locale și naționale derulate de Primăria Orașului Dărmănești în colaborare, conlucrare și cu avizarea altor instituții este nelegală.

Consider că inițiativa primăriei este ilegală și ofensatoare, pentru că unele cruci din beton destinate memoriei soldaților români au fost amplasate pe mormintele încă neinscripționate ale soldaților maghiari. Această situație este revoltătoare și inacceptabilă și pe termen scurt ar putea provoca tensiuni, între comunitățile românești și maghiare.

Toată lumea are dreptul să înființeze monumente comemorative și să organizeze acțiuni de comemorare, dar nicio amplasare a unui memorial sau nicio comemorare nu trebuie să aducă atingere sensibilității unei comunități și nu trebuie să încalce demnitatea acestuia.

### **Întrebare:**

Vă rog să precizați care vor fi măsurile concrete pe care le veți lua în urma celor întâmplate în incinta cimitirului din Valea Uzului privind nerespectarea Tratatelor și Convențiilor internaționale cu privire la respectarea dreptului la odihnă veșnică a morților de război?

Solicít răspuns în scris.

Cu stimă,

Benkő Erika  
Deputat UDMR